

让书触手可及,图书馆变“城市文化客厅”

解锁全民阅读“新姿势”:条例护航+全年龄段服务,读书自习超省心



长沙市图书馆阅览室一角。



扫码看视频

1月17日清晨,湖南图书馆门口就已经站满了排队等待入馆的身影。8时30分,开馆时间一到,大家迅速走进馆内,不到几分钟自习区座无虚席……2月1日,《全民阅读促进条例》将正式实施,全民阅读将由此迈入制度化推进的新阶段。在不少人印象中,图书馆或许仍是传统的借阅场所,但实际上,它早已超越单一的藏书功能,正以智慧服务和创新活动,成为“城市文化客厅”。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体见习记者 宋科铖

【现场】

自习室很“热闹”,图书馆为读者“加座”

在湖南图书馆,自习室几乎每天满员。记者了解到,近三年,湖南图书馆年入馆人次持续保持在约140万,周末和寒暑假是最明显的高峰。长沙市图书馆的情况也相似,年均接待读者稳定在200万人次以上。

“我们一般优先去2楼的自习室,因为新装修的缘故,环境相对较好,2楼没有座位了再去其他楼层。”在湖南图书馆备考研究生的张阳向记者介绍,“高峰期早上6点就要来排队了,若是来得稍晚,自习室里就再难找到座位。”

张阳说:“自习室人满后有时也会有人在走廊里自习,或是自习累了就去借两本书,在走廊里晒晒太阳借阅读休息一下。”

湖南图书馆纪委书记陈姣凤表示,“为了让更多人能够坐下来,馆方调整了阅览区布局,在走廊区域加装了座位。”

长沙市图书馆同样如此,高峰时段,自习区域的使用率接近饱和。

【观察】

图书馆不仅只是传统的借阅场所

值得一提的是,记者观察发现,相比自习室的座无虚席,阅览室却只有零星的读者穿梭在书架中。

在陈姣凤看来,这种情况与公众对图书馆的理解有关,“在不少人印象中,图书馆或许仍是传统的借阅场所,但实际上,它早已超越单一的藏书功能,成为促进交流、推动文化的‘城市文化客厅’。”

“长沙市图书馆一直在持续推动图书进校园、进社区,并组织多样化活动,引导学生走进图书馆。”长沙市图书馆副馆长魏海燕说。

据介绍,长沙市图书馆目前已构建起全年龄段、全方位的服务体系:“图书馆奇妙夜”让孩子

们在图书馆里扎帐篷宿营,感受与书共眠的美好体验;“阅读,一个都不能少”馆校共建,将阅读资源、阅读活动、阅读服务精准输送至学校,建立可持续的读者培养机制;“百师千课”向全社会招募专业志愿者担任教师,免费开设30余种公益课程;联合多部门推出的“书香外卖+骑士夜校”,为外卖骑手等新就业群体提供从阅读到技能提升的一站式服务;普惠无障碍阅读空间,5000余册盲文图书、800台智能听书机与“触摸中轴”“侧耳倾听”等特色活动,让视障读者在指尖与耳畔感受文化的力量……

【改变】

“让书始终在读者触手可及之处”

《全民阅读促进条例》2月1日起开始实施。该条例提出,全民阅读设施管理单位应当根据全民阅读设施的功能、特点,向公众提供阅读、借阅、阅读指导、阅读能力培训等服务,公示服务项目,改善服务条件,提高服务水平。

这些变化,在图书馆里早已开始。

从湖南图书馆窗边加装的充电口、搭建数字资源平台,到长沙市图书馆构建的“全年龄段、全方位”服务体系,通过线上平台发布阅读推荐、活动信息和主题书单的智慧化服务……这些方式,让阅读以更鲜活的方式融入城市脉搏。

胡建明是长沙市图书馆的常客,他说:“退休后,阅读是我最大的乐趣,一般都会一周来借一次书。馆里的智慧服务太方便了,除了分门别类让书更容易被寻找,还经常有好书推荐,在我‘书荒’的时候提供了不少建议。”

数据显示,湖南图书馆文学、历史、哲学类经典书籍,借阅量非常稳定,艺术类图书的借阅量在三年间增长了超过37%。长沙市图书馆文学、历史、哲学等基础阅读类图书,也是被借阅最多的门类。

“当阅读方式变得更加多样,图书馆要做的是‘让书始终在读者触手可及之处’。”魏海燕说。

热爱为笔,无师自通 保安哥街头当画师 十年苦练只为“让梦想被看见”



扫码看视频

1月17日傍晚,长沙市雨花区湘雅二医院附近的街头,一名身着深蓝色保安服的大哥,在街角一处平整的台阶旁支起简易画板,铺好画纸,手中铅笔便快速在纸上移动,不过三五分钟,一幅人物画便完成。他叫易兴林,今年40岁,是附近小区的一名普通保安,也是这片街头坚守了十余年的民间画师。

以热爱为笔,他自学绘画十余年

“我从小就喜欢画画,这份热爱就像种子一样,在心里扎了根,从来没断过。”跟记者聊天时,易兴林脸上带着腼腆的笑意。他从未接受过系统性的美术教育,所有绘画功底都靠日复一日地自学慢慢积累。

成为保安后,琐碎的执勤工作、不固定的作息并未消磨易兴林对绘画的执念。执勤间隙,他会在休息室里翻出美术书籍,逐页琢磨构图技巧;下班回家后,他就对着网上的教程反复练习,从基础的素描线条练起,一笔一画打磨功底。从线条的疏密把控到人物神态的捕捉,他慢慢摸索着转向人物漫画,遇到瓶颈就停下来复盘,哪怕一幅画要重画好几遍也不气馁。

这份不被外界打扰的热爱,他一坚持便是十余年。

绘画只为“被认可”,他还有画展梦

怀着对分享的渴望,易兴林索性将画板搬到了街头,下班后在湘雅二医院附近摆摊为路人画像。

起初他本着分享的心意,想免费为路人作画,可发现大多路人只是好奇观望,鲜少有人愿意坐下当模特。“后来就想着象征性收5元一张,既能筛选出真正对画像感兴趣的人,也能给自己的坚持多一点正向鼓励。”他笑着解释。

如今,每到傍晚,只要天气晴好,他就会准时出现在街头,一天少则画三四张,多则能画十几张。“这些收入无关生计,只是让我能真切感受到创作被认可的价值,偶尔遇到喜欢我作品的路人,我们还会热情地聊几句绘画心得。”易兴林说。

谈及心中的梦想,易兴林眼中瞬间泛起光亮:“我想有朝一日能办一场属于自己的画展,把这些年在街头画的作品都展示出来,让更多人看到我笔下的世界,也让更多人知道,普通人的梦想也值得被看见。” ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜



易兴林正在给行人作画。

受访者 供图